

**МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ
ХАРЬКОВСКИМ НАЦИОНАЛЬНЫМ УНИВЕРСИТЕТОМ ИМЕНИ В.Н. КАРАЗИНА
И ВИТЕБСКИМ ГОСУДАРСТВЕННЫМ УНИВЕРСИТЕТОМ ИМЕНИ П.М. МАШЕРОВА:
ОПЫТ, РЕЗУЛЬТАТЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ**

О.И. Вовк¹, А.Н. Дулов²

¹Харьков, ХНУ имени В.Н. Каразина, Украина

²Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова,

Украину и Беларусь, Харьковщину и Витебщину, связывают давние культурно-исторические, политические, экономические и другие связи, которые уходят своими корнями в глубокую древность. Они обусловлены общностью происхождения, сходством языков, территориальной близостью.

Цель работы – обобщить опыт и наметить перспективы сотрудничества между Харьковским национальным университетом имени В.Н. Каразина и Витебским государственным университетом имени П.М. Машерова.

Материал и методы. Исследование базируется на принципах объективности и системности. Авторами обобщен эмпирический материал. Используются общенаучные и специально-исторические методы.

Результаты и их обсуждение. Контакты между Беларусью и Украиной в области образования и науки в историческом контексте во многом связаны с деятельностью Харьковского университета (основан в 1804 г.) как одного из старейших в Украине и Восточной Европе. Так, с Харьковом и Харьковским университетом связаны имена таких видных ученых белорусского происхождения, как И.Н. Данилович, М.В. Довнар-Запольский, И.П. Лазаревич и множество других. В Харькове начинала свой творческий путь известный украинский историк и архивист Е.М. Апанович, лауреат Национальной премии Украины имени Тараса Шевченко, а в Беларуси долгое время трудился известный энтомолог, выпускник Харьковского университета, лауреат Государственной премии Беларуси И.К. Лопатин. В Витебске родился видный археолог и историк литературы Л.Ю. Лазаревич-Шепелевич, который долгое время был профессором Харьковского университета. Отметим, что именно он, будучи корреспондентом Нобелевского комитета, в 1905 г. выдвинул выдающуюся писательницу Э. Ожешко на соискание Нобелевской премии. Такие примеры легко продолжить.

Давние связи Харьковщины и Беларуси закреплены в топонимике: так, более 30 улиц Харькова названы в честь видных уроженцев Беларуси либо географических объектов на территории этой братской нам страны (улицы Белорусская, Витебская, Брестская и др.). Развитие сотрудничества постоянно продолжается и укрепляется: в частности, в 2019 г. был подписан Договор между органами местного самоуправления Харькова и Минска, они стали городами-побратимами.

Наметившийся в конце XX – начале XXI вв. национально-культурный подъем в Украине и Беларуси, связанный с возрождением языков и культур, национального самосознания, ярко проявился на Харьковщине и Витебщине. Одним из показателей этого стало создание не только любительских краеведческих кружков и обществ, но и профессиональных институций, которые интенсивно занимаются изучением прошлого своего края.

Одним из мощных очагов такого движения в Украине стал Центр краеведения имени академика П.Т. Тронько Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина – первое в стране специализированное краеведческое подразделение, созданное в структуре высшей школы. Краеведческие сюжеты активно разрабатываются и на кафедре истории и культурного наследия Витебского государственного университета имени П.М. Машерова.

В последние годы между двумя названными институциями установились деловые и партнерские отношения, длящиеся уже около 10 лет. Они связаны с участием в совместных конференциях, написанием тематических статей, обменом опытом в деле сохранения и популяризации историко-культурного наследия наших народов.

Плодотворное сотрудничество привело к мысли о необходимости поднять эти взаимосвязи на более высокий уровень, придав им форму договорных отношений. Итогом стал Договор о сотрудничестве между Харьковским национальным университетом имени В.Н. Каразина и Витебским государственным университетом имени П.М. Машерова, подписанный в апреле 2019 г. Он закрепил текущие и перспективные планы сотрудничества между двумя равноправными партнерами.

Договор, поддержанный руководством двух университетов, практически сразу же стал приносить свои плоды и воплощаться в реальных совместных мероприятиях. Так, с 2019 г. Витебский государственный университет имени П.М. Машерова стал соорганизатором Международной краеведческой конференции молодых ученых, которая с 1983 г. проводится в Харьковском национальном университете имени В. Н. Каразина. Она является старейшим в Украине форумом, где молодые ученые имеют возможность обсудить теоретические и прикладные аспекты исторической регионалистики.

Дальнейшая реализация положений договора на уровне Центра краеведения имени академика П.Т. Тронько ХНУ имени В.Н. Каразина и кафедры истории и культурного наследия ВГУ имени П.М. Машерова позволит решить ряд важнейших научных и социокультурных задач. Среди них – изучение и трансфер опыта краеведческих исследований на территории Восточной Европы, поиск и изучение украинского влияния на территории Витебщины, а белорусского – на Харьковщине. Полученные результаты могут быть востребованы не только органами власти, профессиональными историками, сотрудниками музейных, архивных, библиотечных учреждений, но и представителями средней и высшей школы, т.к. потенциально могут быть интегрированы в курсы школьных и вузовских дисциплин.

Среди тактических, прикладных задач, которые могут быть решены в рамках долгосрочного сотрудничества, следует назвать реализацию совместных исследований в рамках финансируемых украинско-белорусских научно-исследовательских проектов, создание каталога книг на белорусском языке и изданных в Республике Беларусь, которые хранятся в Центральной научной библиотеке Харьковского национального университета имени В.Н. Каразина; издание сборника документов и материалов, посвященных Беларуси и белорусам, связанным с Харьковщиной; информационная поддержка местных национально-культурных обществ и многое другое.

Очевидно, однако, что стратегической целью реализации договора между ХНУ имени В.Н. Каразина и ВГУ имени П.М. Машерова является включение в совместную работу различных структурных подразделений университетов, что позволит выйти на новый качественный уровень сотрудничества. Перспективами здесь видятся, в первую очередь, развитие академической мобильности студентов и аспирантов, а также преподавателей и сотрудников наших учреждений высшего образования. В частности, возможно взаимное направление студентов I и II ступеней на обучение в течение одного-двух семестров, выполнение исследований по темам магистерских и кандидатских диссертаций (а также соискателей степени доктора философии) молодыми учеными из Беларуси на базе ХНУ имени В.Н. Каразина, а из Украины – на базе ВГУ имени П.М. Машерова. Академическая мобильность профессорско-преподавательского состава может быть реализована в формах чтения лекций, выполнения научных исследований, зарубежных стажировок, посещения семинаров, выставок и мастер-классов. Плодотворным может стать обмен опытом между административным персоналом Харьковского и Витебского университетов.

Заключение. Многовековая, богатая, многогранная история украино-белорусских взаимоотношений сама по себе является важнейшим активом, который мы должны поддерживать, развивать и обогащать. Надеемся, что наш скромный труд на этой ниве принесет пользу для общего важного дела по дальнейшему выстраиванию прочных и добрососедских взаимоотношений между нашими двумя государствами и народами.

УЧАСТИЕ АМЕРИКАНСКИХ ФОНДОВ В РАЗВИТИИ РОССИЙСКОЙ НАУКИ В 1990-е гг.

*А.П. Косов
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова, Минск, БГУ*

Российско-американское сотрудничество в области науки представляет собой одно из направлений взаимодействия России и США. За прошедшие 30 лет отношения между Москвой и Вашингтоном существенно эволюционировали во всех областях. Тем интереснее посмотреть, каким были российско-американские контакты в условиях кризиса российской науки.

Цель исследования – показать роль американских фондов в развитии научной сферы России в 1990-е гг.